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контекстуального, інтегративного. Дані три складових опосередковуються рівнями смислової сфери. 
Так, результати формуючого експерименту показали, що найбільш важливими для розвитку 

діалогічних якостей пізнавальної діяльності старшокласників є дискретні впливи. Вони являють собою 
заздалегідь організовані вчителем різного роду проблемні ситуації, розв’язання яких потребує 
переосмислення звичайних засобів дій. У відповідності до складових концептуальної моделі дискретні 
впливи спрямовані на розвиток певної підструктури смислової сфери мислення та поділяються за цією 
ознакою на інтелектуально-рефлексивні, особистісно-рефлексивні та комунікативні (значення за 
підструктурами і визначають ступінь розвитку діалогічних якостей пізнавальної діяльності особистості). 

Статистична обробка результатів проведеного дослідження підтвердила, що запропоновані 
педагогічні впливи дійсно сприяють розвиткові діалогічних якостей пізнавальної діяльності 
старшокласників. Тому їх використання на уроках світової літератури є доцільним та навіть необхідним з 
метою активізації мислительної та пізнавальної діяльності та діалогічної взаємодії, формування творчої 
особистості старшокласника. 
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УДК 37: 364. 272  В.О. САВУЛЯК 

ПСИХОСОЦІАЛЬНІ ФАКТОРИ НАРКОТИЧНОЇ ЗАЛЕЖНОСТІ 

Робота виконана за підтримки Програми підтримки досліджень Фонду “Відкрите суспільство”, 
грант №1555/2000. 

 

Основна частина користувачів наркотиків в Україні – молодь. І це не випадково. На підлітковий і 
юнацький вік припадає пік змін, стресів, які молоді люди не завжди здатні подолати. Особливо гостро 
переживаються розбіжності між новими потребами та життєвими обставинами, що обмежують 
можливості реалізації цих потреб. У підлітковому віці відбуваються кардинальні перетворення різних 
сфер психіки, значні зміни стосуються мотиваційної сфери. Виникають і набувають визначеності 
моральні переконання. У кінці перехідного періоду актуалізується таке новоутворення, як 
самовизначення, тобто усвідомлення себе в якості члена суспільства [6]. 

Розглядаючи процес психологічного дорослішання, вчені виділяють такі його аспекти, як 
пристосування до особливостей власного тіла та його змін, когнітивний і особистісний розвиток, статеве 
дозрівання та специфічні для кожної статі проблеми, а також відокремлення від родини [8]. 

Стає актуальним порівняння себе з ровесниками. Важливою рисою, що набувається в юності, є 
здатність до самоспостереження. Аналізуючи фактори, які впливають на розвиток особистості, слід 
зазначити, що структура особистості не визначається впливом генетичної та конституційної основ і 
біологічної перебудови. Процес дозрівання залежить переважно від оточуючого середовища. 
Визначальну роль відіграє сім’я, соціальне становище та референтна група. 

Розвиток особистості підлітка відбувається нерівномірно, характерними для цього віку є кризи 
розвитку. Серед різновидів кризи можна назвати такі [4]: порушення статевого розвитку; кризи 
ідентичності та авторитетів; переживання відчужень: деперсоналізація (зміна у сприйнятті самого себе) і 
дереалізація (зміна сприйняття зовнішніх обставин); порушення оцінки свого фізичного образу 
(дисморфофобія); нарцистичні кризи; суїцид альні спроби; асоціальність, делінквентність і соціальна 
занедбаність. 

Кризи розвитку спричиняють екстремальні ситуації у випадках, коли переживання та дії підлітка 
ведуть до перекручення стосунків із дійсністю або роблять його небезпечним для самого себе чи 
оточуючих. 
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Життєві складності, з якими зустрічаються підлітки, різноманітні стресові впливи вимагають 
певних стратегій подолання перешкод. Ці стратегії являють собою варіанти подолання стресу або копінг-
реакції. Даний термін – копінг (coping) – визначається як “процес конструктивного пристосування, в 
результаті якого особа виявляється спроможною справлятися з наявними вимогами таким чином, що 
труднощі долаються, виникає відчуття росту власних можливостей, а це, в свою чергу, веде до 
позитивної самооцінки” [8]. Від того, як відповідає підліток на актуальні вимоги середовища, які способи 
і стилі подолання стресу у нього проявляються і закріпляються, залежить розвиток особистості у 
підлітковий період а також подальші перспективи. 

Механізми подолання емоційного стресу у підлітків визначають розвиток і формування різних 
варіантів поведінки, що ведуть до адаптації або дезадаптації індивіду [10]. Ці поведінкові моделі можуть 
змінювати одна одну внаслідок певного прогресивного розвитку, а можуть мати ригідний, фіксований 
характер із поступовим ускладненням, що спричиняє виникнення порушень. Реалізація механізму 
подолання стресу відбувається на різних взаємозалежних рівнях: емоційному, когнітивному, 
соматичному, поведінковому. Найбільш чіткому вимірюванню підлягає поведінковий рівень реалізації 
механізму подолання стресу. Виражений вплив на подолання стресу має система соціальної підтримки 
індивіду (перш за все сім’я та найближче оточення) та здатність до її сприйняття. 

Слід зазначити, що у підлітковому віці відбуваються помітні зміни у ставленні до сім’ї. 
Дозрівання когнітивних і емоційних функцій може призвести до того, що молоді люди використають 
свої нові здібності у формі критики та протидії цінностям, установкам і способу дії дорослих. Часто це 
призводить до конфліктів з батьками, особливо, якщо в родині панує нетерпимий і обмежувальний тип 
виховання. Група ровесників як джерело соціалізації значною мірою заміщає батьків. Переміщення 
центру соціалізації з родини в групу ровесників призводить до послаблення емоційних зв’язків із 
батьками та заміни їх взаємостосунками із багатьма людьми (групами), що менше впливають на 
особистість як ціле, але формують певні способи її поведінки. Відхід від батьківського дому 
відображається не на всіх формах поведінки, поглядах і установках. Незважаючи на зменшення впливу 
сім’ї в період дорослішання, вона залишається важливою референтною групою. Хоча процес відходу від 
сім’ї – обов’язкова умова досягнення самостійності, відокремлення від батьків у більшості випадків є 
тимчасовим і неповним. Першочерговою метою нашого дослідження було здійснення теоретичного 
аналізу наукової інформації щодо психологічних, соціальних причин звернення підлітків до наркотиків. 

У ході розвитку особистості підлітка відбувається або поступальний розвиток із формуванням 
адаптивної поведінки, або дезадаптація, саморуйнування. Слабкість адаптаційних можливостей, 
негативна сімейна ситуація, наявність несприятливого соціального оточення та інші фактори нерідко 
призводять до того, що підлітки виявляються неспроможними успішно долати кризи і стреси та 
звертаються до наркотиків. Наркотики, з їх миттєвою ілюзією благополуччя стають для підлітків засобом 
вирішення будь-яких нездоланних до того проблем.  

Сучасною наукою зібрано значний масив даних стосовно ролі психосоціальних факторів у 
прилученні до наркотиків. Розглянемо теперішнє та недавнє минуле цих досліджень. У 70-х роках 
почалося активне дослідження психосоціальних факторів – детермінант наркотичної залежності. Ці 
дослідження проводилися за участю великої кількості підлітків, у яких діагностувався широкий спектр 
психологічних і соціальних характеристик. Хоча й було виділено деякі загальні тенденції, виявились 
також окремі розбіжності у результатах, які важко було пояснити. У якості найвагоміших причин, що 
призводять молодих людей до вживання наркотичних речовин, називались низька особистісна 
компетентність і слабке почуття соціальної відповідальності [26], вплив друзів і знайомих [18], 
особистісне невдоволення та відчуження від батьків [23], неконвенційність і схильність до девіантності 
[16], прагнення до пошуку різноманітних і незвичних вражень [25]. 

Д.Кендел для пояснення цих суперечливих результатів запропонувала теорію “стадій” [18]. 
Автор стверджувала, що відмінні набори етіологічних змінних пов’язані з різними стадіями вживання 
наркотиків. Хоча ця теорія і була підтверджена деякими з отриманих результатів, однак вона не 
пояснювала той факт, що різні фактори-предиктори виявляються пов’язаними з однією й тією ж стадією 
розвитку наркозалежності. Наприклад, Х.Каплан [19] і Р.Джессор та С.Джессор [16], вивчаючи 
початкову стадію вживання марихуани, отримали відмінні дані щодо ролі самоповаги. У Х.Каплана 
низька самоповага виявилась предиктором вживання марихуани, а у Р.Джессора і С.Джессора – ні. 

Іще одним варіантом пояснення суперечливих результатів стало постулювання існування 
декількох типів (на основі урахування шляхів і механізмів прилучення до наркотиків) користувачів 
наркотичних речовин [15]. Одним з таких типів є ятрогенний, або медично-індукований. До цього типу 
відносяться особи, які, почавши приймати наркотичні препарати в ході медичного лікування, у 
подальшому виявились залежними від них. Для ятрогенного типу буде важко виявити вплив сімейних, 
соціальних і особистісних змінних в якості предикторів вживання наркотиків. 

Існує й інший тип користувачів наркотичних речовин. Він включає людей, в яких є ті чи інші 
проблеми в сфері соціальних стосунків. Порушення нормальних дитячо-батьківських взаємин, слабке 
залучення до організованих соціальних груп, а також недостатня кількість контактів з ровесниками 
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можуть спонукати декого з підлітків до вживання наркотиків. Результати досліджень засвідчують, що 
особи зазначеного типу складають переважну частину користувачів наркотиків. Так, користувачі 
наркотичних препаратів, у порівнянні з тими, хто їх не вживає, відрізняються нонконформізмом і 
слабким залученням у між особистісні контакти та соціальні групи типу релігійних [15].  

Але положення про те, що молоді люди, які є користувачами наркотиків, менш соціалізовані, не 
підтверджується рядом емпірично встановлених фактів. Існують дані, що в деяких квазірелігійних 
культах практикується вживання наркотичних засобів, таких, наприклад, як ЛСД. Зафіксована і роль 
ровесників у прилученні підлітків до наркотиків. Отже, варто говорити ще про один тип користувачів 
наркотиків, які представлені тими людьми, чиє найближче оточення позитивно ставиться до наркотиків. 
Встановлено, що “навчання” нетрадиційним нормам, моделювання батьківського вживання наркотиків, 
перебування у середовищі, де розповсюджене вживання наркотичних препаратів, можуть бути 
важливими факторами наркотизації молоді [15].  

Проблеми з інтерпретацією суперечливих результатів були вирішені вченими у 80-х роках. З 
того часу в науці стало домінувати уявлення про багатофакторну детермінацію вживання молодими 
людьми наркотиків. У якості основних причин, що провокують вживання наркотиків було названо: 
соціальні, сімейні, міжособистісні та внутрішньоособистісні. 

Важливу роль у прилученні до наркотиків відіграють особливості виховання і соціалізації 
підлітка. У ранньому соціальному оточенні дитини, як правило домінують батьки, тому активно 
вивчались ранні дитячо-батьківські взаємостосунки наркоманів. Остаточно встановлено, що вживання 
батьками наркотичних препаратів і їх неефективні способи контролю за дитиною призводять до 
вживання нею, при подорослішанні, аналогічних препаратів [13, 24]. Сімейна нестабільність і 
неорганізованість, відторгнення з боку батьків, а також батьківські гіпер- або гіпоопікування 
виявляються критичними чинниками в плані наркотизації молодих людей. 

Існує декілька типів сімейних взаємостосунків, що є найнесприятливішими щодо прилученнями 
підлітка до наркотиків [2]. Найперше, це гіпопротекція та бездоглядність, коли дитина виховується в 
умовах явного чи прихованого емоційного відторгнення. Небезпечною є також гіперпротекція: або як 
домінування батьків, що блокують будь-які прояви самостійності дитини, або як потурання, коли батьки 
намагаються позбавити дитину усіх, навіть найнезначніших труднощів. Характерними особливостями 
психологічної ситуації в сім’ї, що провокує вживання наркотиків, називають: 
- автономію та сепарацію окремих членів сім’ї, відсутність взаємності в емоційних контактах, 

незацікавленість членів сім’ї справами одне одного; 
- хронічний конфлікт між подружжям або між батьками і дітьми; 
- ригідність, псевдо солідарність сім’ї, коли спостерігається незаперечне домінування одного з членів 

сім’ї, жорстка регламентація сімейного життя; 
- конформізм і потурання з боку батьків, що доходить до готовності виконувати будь-які забаганки 

дитини; 
- використання дитини як засобу тиску і маніпулювання у подружніх взаємостосунках; 
- непослідовність у стосунках із дитиною: батьки до наближають дитину до себе, то віддаляють, 

незалежно від особливостей її поведінки. 
Д.Баер і Дж.Коррадо виявили, що ранній досвід сімейного виховання (недостатність батьківської 

уваги та позитивних емоцій у дитинстві, суворі фізичні покарання) є значимим фактором в плані 
подальшого вживання наркотиків[11]. Ряд сімейних змінних (структура сім’Ї; особливості стосунків у 
сім’ї; вживання матір’ю алкоголю та наркотиків; кримінальна поведінка батьків) досліджувались в якості 
предикторів наркотизації делінквентних підлітків із неповних сімей [14]. У таких сім’ях порівняно із 
нормальними сім’ями був вищий рівень кримінальності, матері частіше вживали алкоголь і наркотики, 
іншими були міжособистісні стосунки. Слід зазначити, що кримінальність матерів і наявність у них 
проблем із вживанням наркотиків виявились більш важливими факторами щодо прогнозування 
наркотичної залежності, аніж особливості структури та спілкування в сім’ї. 

Ретроспективні оцінки дитячої сімейної ситуації, зроблені молодими людьми, що вживають 
наркотики, також є джерелом відомостей щодо ролі сімейних факторів у прилученні до наркотиків. 
Д.Нурко та інші виявляли думку дорослих наркоманів щодо поводження з ними батьків у підлітковому 
віці. Ці дані порівнювались з оцінками наркоманами власної батьківської поведінки. Наркомани, 
згадуючи поведінку своїх батьків, зазначали, що їх матері були більш відповідальними та заглибленими 
у процес виховання, аніж батьки. Значимі відмінності між наркоманами та їх батьками (в уявленні 
наркоманів) були зазначені стосовно прив’язаності, відповідальності, способів підтримки дисципліни і 
покарання. Наркомани вважали, що їх стиль виховання більш ефективний, аніж у їх батьків[21].  

Т.Дішон та інші продемонстрували, що вживання батьками наркотичних речовин призводило до 
раннього прилучення їх дітей до цієї згубної звички. Слід зазначити, що вплив батьківської залежності 
від наркотиків був як прямим (моделювання батьківської поведінки та значна можливість доступу до 
наркотиків), так і опосередкованим (у зв’язку зі зменшенням батьківського контролю за дитиною). 
Батьки – користувачі наркотиками мало займаються вихованням дітей, внаслідок чого вони залишаються 
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кинутими напризволяще. Суттєво зростає ризик залучення таких дітей у делінквентні групи ровесників. 
Саме такі групи стають місцем, де діти батьків-наркоманів починають вживати наркотики. 

Велике значення сім’ї у формуванні наркотичної залежності підтверджується також тим фактом, 
що психологічна робота з сім’єю дозволяє успішно боротися із вживанням підлітками наркотиків[29]. 
Важливо й те, що подібний підхід нерідко виявляється більш ефективним, ніж індивідуальна робота [27]. 

Виділено три характерні родинні ознаки, що є важливими в плані наркотизації підлітків членів 
цих родин. Перша особливість стосується ефективності та позитивності стосунків між батьками і дітьми. 
У сім’ях, де більші згуртованість і зацікавленість членів сім’ї одне в одному, меншою є ймовірність, що 
діти почнуть вживати наркотики. Другою значимою особливістю є характер ціннісних орієнтацій сім’ї. 
Якщо у сім’ї культивується консерватизм і повага до соціальних інститутів, стиль виховання буде більш 
директивним і контролюючим, аніж у сім’ях з ліберальними поглядами. У “ліберальних” сім’ях дітям 
надається більше свободи, що не завжди йде їм на користь. У тому випадку, коли ровесники підлітка 
вживають наркотики, подібне вільне виховання не створює перешкод для спілкування і переймання у 
цих ровесників згубних звичок. Третьою особливістю, що є критичною щодо прилучення дитини до 
наркотиків, слід вважати наркотичну залежність когось із батьків. Якщо один або обидва батьки 
вживають наркотичні препарати, то ймовірно їх дитина також вибере подібний дезадаптивний спосіб 
поведінки . 

Крім особливостей сімейної ситуації суттєву роль в наркотизації підлітків може відігравати його 
найближче соціальне оточення. Доведено факт впливу ровесників на початок і продовження вживання 
наркотичних речовин молоддю. У підлітковому віці ровесники стають важливим джерелом інформації та 
моделей поведінки. Для багатьох підлітків мотив наслідування зразка дій, прийнятого в групі, 
виявляється найбільш значимим і дієвим. Якщо ж у групі ровесників наявне позитивне ставлення до 
наркотиків, то небагато з її членів може утриматись від спокуси хоча б одноразового її вживання. Чим 
більше ровесників вживають наркотичні препарати, тим ймовірніше, що підліток також почне цим 
займатись. Перебуваючи серед ровесників-користувачів наркотиків, підліток має водночас і зразок для 
наслідування, і реальну можливість їх спожити. Безперечно, в такій ситуації прилучення молодої людини 
до наркотиків стає цілком ймовірним. 

Деякі фахівці вважають роль ровесників у наркотизації молодих людей визначальною. Е.Оеттінг 
і Ф.Бовайс запропонували новий підхід до вивчення впливу численних змінних на формування в 
підлітків наркотичної залежності [22]. Ці вчені виділили 5 груп змінних, що є значимими: соціальна 
структура, особливості соціалізації, психологічні характеристики, установки і переконання, способи 
поведінки. Хоча раніше деякі автори використовували такі або подібні набори змінних, особливість 
підходу Е.Оеттінга та Ф.Бовайса полягає в тім, що найближче оточення (найкращий друг, товариші) 
опосередковує вплив будь-якої з 5 груп змінних на вживання наркотиків. В залежності від того, якими є 
характер цих змінних, вони або застерігають підлітка від наркотиків, або, навпаки створюють 
передумови для наркотизації. Те, якою мірою різні передумови провокують початок вживання 
наркотичних речовин, визначається саме найближчим соціальним оточенням підлітка. Воно може мати 
як провокуючий, так і стримуючий вплив. 

Вивчаючи процес соціалізації молодих людей, Е. Оеттінг і Ф.Бовайс продемонстрували 
еврістичність свого підходу. Вони виявили, що сімейна згуртованість, ставлення до наркотиків у сім’ї, 
шкільна адаптованість, релігійність чинять непрямий, опосередкований вплив на вживання підлітками 
наркотичних речовин. У якості проміжної, пов’язуючої ланки виступає саме спілкування з ровесниками. 
Подібні результати були отримані Р.Сеймом та іншими, які виявили, що найближче соціальне оточення 
молодої людини, опосередковуючий вплив на неї емоційного дистресу, є провідним предиктором 
вживання наркотиків [28]. 

Свою роль у формуванні наркотичної залежності відіграють особистісні властивості підлітка. 
Багато особистісних рис виявились пов’язаними із вживанням наркотичних речовин. Якщо молодій 
людині властиві недисциплінованість, зневажання загальновизнаними соціальними нормами, 
імпульсивність, потреба у нових враженнях, екстравертованість, то ймовірність її прилучення до 
наркотиків збільшується. 

С.Єлшанський повідомляє про наявність у структурі особистості хворих на наркоманію сильного 
прагнення нових переживань та відчуттів, а також схильності до ризикованої соціальної поведінки та 
порушень існуючих морально-етичних заборон [3]. М.Рохліна і В.Новак виявили у 64% хворих на 
ефедронову наркоманію в преморбіді особистісні девіації, частіше у вигляді акцентуації характеру. 
Особистісні девіації проявлялись у підвищеній збудливості, емоційній нестійкості, патологічній 
конформності, схильності до істеричних реакцій [9]. 

Видаються цікавими результати дослідження психологічних властивостей підлітків, що 
проживають у максимально “нарконебезпечному” середовищі, але тим не менш не мають досвіду 
вживання наркотичних речовин [7]. Виявлено, що найменшою є небезпека наркотизації тих підлітків, 
яким притаманні такі властивості: самореферентність; соціальна компетентність, у тому числі здатність 
конструктивно поводитися в конфліктних ситуаціях; адекватна самооцінка; здатність контролювати 
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прояви своїх афектів; здатність до відстроченої розрядки напруги. 
Особистісний аспект детермінації вживання наркотичних препаратів розглядається в теорії 

регулювання негативних афектів. У даній теорії акцентується увага на переживанні підлітками стресів і 
ролі наркотиків у їх подоланні. Емоційна напруга і тривога, які виникають внаслідок фрустрації 
провідних потреб особистості, спонукають підлітка до дій, спрямованих на усунення відчуття психічного 
дискомфорту. Нерідко в якості засобу подолання стресу виступає прийом наркотиків [1]. За допомогою 
наркотичних речовин підлітки намагаються позбутися негативних емоцій, викликаних складними 
життєвими обставинами. Дослідження засвідчують, що існує взаємозв’язок між вживанням молодими 
людьми наркотиків і переживанням ними негативних емоцій. Виявлено, що стресогенні події в житті 
підлітка передували зверненню до наркотиків [30] показали, що неконтрольовані негативні життєві події 
викликали у підлітків відчуття втрати контролю за тим, що відбувається, та безглуздості життя, що, у 
свою чергу, провокувало звернення до наркотичних речовин. І, навпаки, підлітки, які володіють умінням 
долати стресові ситуації, демонструють більшу стійкість щодо спокуси вживання наркотиків [20]. 

Наркотизації підлітків сприяють також складні соціально-економічні умови сучасності. Все 
частіше вживання наркотиків стає способом адаптації до найближчого соціального оточення і вирішення 
особистісних проблем. В Україні у другій половині 90-х років загальна кількість наркоманів, що 
перебувають на обліку в медичних закладах, досягла 65 тис чоловік. На думку фахівців, це лише 
“верхівка айсбергу”, а реальна кількість наркоманів в Україні сягає близько 250 тисяч чоловік [5]. 

Означена ситуація вимагає підвищення ефективності антинаркотичної освіти. Просвітницька 
політика та пропаганда, які здійснюються засобами масової інформації, проводяться в навчальних 
закладах, організаціях із соціальної роботи з населенням, часто мають “шоковий” характер, а наслідком є 
розкручування репресивного механізму та виштовхування підлітків у криміногенне середовище. 
Подібній інформаційній політиці слід протиставити надання підліткам об’єктивної інформації про 
наркотизації та її наслідки, до того ж такої інформації, яка б викликала у них довіру. 

Важливим завданням стає розробка і реалізація в межах державної політики альтернативних 
поведінкових технологій стосовно користувачів наркотиків. Необхідним є створення і впровадження 
молодіжних програм здорового способу життя, метою яких було би формування у молоді соціально 
прийнятних моделей способу життя, що надають можливості для само актуалізації особистості. Вибір 
таких моделей особистістю повинен бути вільним, відповідальним, не нав’язаним іззовні. 

Вивчення і вирішення проблеми наркотизації молоді потребує комплексного 
міждисциплінарного підходу. Успіх у подоланні цього негативного явища стане можливим лише за 
умови координації зусиль усіх структур, що мають відношення до проблеми наркотизації молоді. Слід 
визнати надзвичайно важливою роль соціально-педагогічних і психологічних структур на 
профілактичному та реабілітаційному етапах боротьби з молодіжною наркоманією.  

Практика антинаркотичної діяльності цих організацій засвідчує: не страх покарання здатен 
утримати молоду людину від вживання наркотиків, а соціальна і психологічна підтримка на її адресу. 
Саме тому ефективною буде та стратегія попередження наркоманії, яка включатиме вияв груп ризику, 
аналіз кризових ситуацій в молодіжному середовищі та розробку заходів соціально прийнятного 
вирішення цих ситуацій. З'ясувати фактори ризику прилучення підлітків до наркотиків в умовах 
сучасного українського суспільства є метою нашого подальшого дослідження. 
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АКТУАЛІЗАЦІЯ КОМУНІКАТИВНОІ ПОТРЕБИ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Комунікативна потреба належить до фундаментальних соціогенних потреб людини. Перші її 
прояви з’являються в ранньому онтогенезі і виступають ознаками соціалізації дитини. Маючи одну і ту ж 
природу, потреба у спілкуванні з дорослими та потреба у взаємодії з однолітками відіграють різну роль у 
загальному процесі психічного розвитку. Дякуючи контактам з дорослими, у дитини вибудовується 
загальна лінія особистісного становлення, формується зміст психічного життя, визначається його 
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